



图为居民在社区食堂就餐。

社区食堂作为一件民生实事，试运营不久便迅速走红。2021年12月30日，正是清徐县西城社区食堂和东于社区食堂开门待客的日子。

走进西城社区食堂，只见室内宽敞明亮、干净整洁，木质桌椅摆放整齐，大厅墙壁悬挂着的“放学了、下班了、退休了……饭点儿了、食堂见”的展牌让人觉得格外亲切。

食堂面积有200多平方米，由一个大厅、取餐窗口和后厨和就餐区组成，取餐窗口内热气腾腾的米饭、面条、荤素搭配的菜

肴，让人一看就食欲大增，只想美美地饱餐一顿。

当日中午11时30分，附近的老年人已经排好队，找到了座位，食堂的工作人员在询问好老人要吃什么后，开始给老人们打饭，并送到餐桌上。老人们纷纷称赞：“社区食堂真是太方便了，我们不用自己做饭、洗碗，而且这里的饭菜也都很好，工作人员服务也很好，我们很满意！”

“对我们附近的居民来说，这个食堂办得很方便，中午下班下学了直接来吃就行，再也不用着急急的。”居民万金莲在附近

# 家门口的“幸福味道”

生活工作，有了社区食堂后，她和家人朋友成了这里的常客。

社区食堂，暖的不仅是胃，更重要的是让邻里之间的相守相望有了新的平台。在西城社区的社区食堂，有不少老年人围坐在一起，边吃饭边唠家常，感受着这里浓浓的家的味道。更暖心的是，社区食堂还能免费送餐，只要一个电话，热乎乎的饭菜就能直接送上门。

社区食堂运营方德盛圆餐饮管理有限公司负责人王小玲说：“社区符合条件的失能、半失能或高龄老年人，都可享受免费送餐上门服务。”此外，社区食堂针对特殊困难人群，还有一定的补贴。对有我市户籍的困难老年人、困难残疾人、困境儿童，可自愿向居住地所在社区申请就餐补贴，补

贴标准为每人每天2元。同时，社区食堂还为老年人、残疾人、困难儿童每日推出不少于两款、不高于8元的“爱心套餐”。现就职于社区食堂的孙阿姨说，自己退休后还能在这里返岗，为老年人服务，非常高兴。

与商业餐厅不同，社区食堂的客户黏性极强。因此，社区食堂在基础的助餐功能之外，还被赋予了更多意义。就算是非营业时间，这里也会有一拨又一拨的老人，过来聊聊天、喝喝茶，看书、读报、打牌，生活更加丰富多彩了。下一步，社区食堂在提供三餐服务的同时，还会增设团圆家宴、生日宴、满月宴，以满足居民多样需求。

记者 司勇  
通讯员 雪薇 慧敏 文/摄

## 追踪报道 《老楼停水居民愁 消防车变身“送水车”》 社区积极协调 老楼恢复供水

本报讯(记者 郭晓华)因收不齐水费，导致北大街157号院停水。之前本报对此进行了报道。元旦期间，好消息传来，停水老楼已恢复供水。

北大街157号院是一处无物业管理老旧小区。由于水费无人收取，导致拖

欠水费6个月。为此，市自来水公司停止供水，60户居民用水成了难题。北大街西社区得知此事后，协调消防车为居民送水解了燃眉之急，但问题依然没有解决。为此，社区与居民沟通，希望大家缴纳水费尽快恢复供水。居民纷纷表示

《家庭教育促进法》正式颁布实施

## 市民学习“依法带娃”

本报讯(记者 周利芳)1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》正式颁布实施。当晚，在山西体育场念念如斯读书中心，一场体验式亲子成长公益沙龙活动吸引了市民的参与。活动现场，指导老师用风趣幽默的语言，解析了许多身边鲜活的案例，让家庭教育理论变得通俗易懂，使家庭教育法规深入人心。

“你怎么这么不上心，考了这么低的成绩，对得起我们吗？”“瞧，爸爸给你买了一双最新款的鞋。”“赶紧写作业，不要玩手机了，别磨蹭了！”“妈妈，你在哪里，快点儿回来。”……活动现场，指导

老师把参与活动的市民分成4个3人小组，分别进行父母与孩子的角色互换。大家以不同的身份先后体验了指责型、溺爱型、冲突型、理智型、忽略型、单一型6种家庭现状，父母对孩子有了深层次感受，孩子对父母有了进一步了解。

活动结束后，市民赵先生说：“以前只以为带孩子是简单的、随意的，但今天听了讲座、学了法律后认识到，作为家长不能太随意、任性地教育孩子，还要学会‘依法带娃’。孩子的吃穿要关心，道德品质、身体素质、生活技能和行为习惯方面也要注重引导和培养。”市民王女士

愿意配合社区，并选出居民代表。随后，社区工作人员和居民代表挨家挨户看水表、计算水费，终于收齐水费，供水恢复，居民欣喜不已，纷纷在业主群里发信息为社区点赞。

## 手电筒充电再次引事端

本报讯(记者 申波)2021年12月30日，晋祠镇龙兴苑小区一住户为手电筒充电时意外起火，火势蔓延开来，引燃了衣物等。

2021年12月24日起凤街一高层住宅楼就发生住户在为手电筒充电时不慎引发火灾，本报曾予以报道。2021年12月30日晚8时许，晋祠镇龙兴苑小区一住户家中出现火情。随即，有人拨打报警电话。消防救援人员迅速赶到，确定起火点在小区27号楼一层，火场内无被困人员，燃烧物主要是家里的衣物和柜子等，过火面积并不大。消防救援人员在处置明火过程中又发现火场上层二层一住户家里，有两位老人和一个孩子未及时撤离，浓烟已对他们形成威胁。救援人员立即行动，搭梯子从窗户进入室内，将被困者一一救出。施救及时，被困者安然无恙。约20分钟后，明火被扑灭，浓烟散尽，危险基本解除。据初步了解，这起火灾也是住户为手电筒充电时意外起火。

## 自助餐厅起火 疑因充电宝引发

本报讯(记者 申波)1月2日凌晨，庆云街一家自助餐厅发生火情，经消防救援人员全力救援，很快扑灭明火，未造成人员伤亡。据初步了解，火情疑似因吧台充电宝起火所致。

凌晨5时15分许，庆云街富士康南三门附近，有人发现富世家园C座2层的窗户中出现火光，并有浓烟冒出。很快，消防救援人员和公安民警赶到现场。经全力扑救，明火熄灭，进一步排除现场的浓烟后，险情基本解除。

据了解，起火的是一家自助餐厅，火情疑似因吧台的充电宝起火。经确认，火情未造成人员伤亡。

充电宝是不少人日常生活中不可或缺的物件，使用频率高，充放电频繁。相关人员提示，充电宝其实只是一块小型蓄电池，其所用电池多为锂电池，它有密度高、寿命长、重量轻的特点，但是“锂”的化学性质非常活泼，如果遇到短路、高温、挤压、撞击等，保护电路一旦失效，很容易起火甚至爆炸。所以，使用时务必小心谨慎。为防止火灾事故发生，充满电后一定要及时拔掉插头，避免过充。

## 学会自救知识 关键时能救命

本报讯(记者 申波)“要不是平时学到那些自救知识，这次可真就危险了……”说这句话的，是家住南寨37号楼2单元的一位女士。近日，她家所在的单元楼道内发生火灾，浓烟上涌，包括该女士在内的数人被困，他们采取合理自救措施，等到消防救援人员到来，安全脱险。

据了解，这起火灾发生在当晚8时许。居民们介绍，事情起因大致是楼道内的电表箱和停在楼道的一辆电动自行车起火，然后火势蔓延，又将停放在楼道

里的另外几辆电动自行车和自行车引燃。由于事发地接近单元楼口，大火和浓烟基本将楼内住户的逃生之路封死，除少数人在火灾初期及时撤离外，多数人被困家里，等待救援。

该楼三层的这位女士介绍，火灾初期他们并不知情，直到浓烟上涌，家里也有了烟，她还搞不清楚是怎么回事。就在此时，邻居敲她家的门，通知她家一起向外撤。说话时间，烟更黑、味更呛了，外撤机会已失去，几个人只能赶紧躲进该

说，这种体验式的学习方法感觉非常好。以前自己根本认识不到教育孩子方面存在的问题，导致亲子关系很紧张。通过这次体验，她深刻体会到自己的教育方式方法出了问题。今后，她要学习正确的“带娃”方法，与孩子和谐相处，共同进步。

活动主办方负责人介绍说，举办这样的活动旨在引领和带动更多的家庭成长为书香家庭、文明家庭，同时宣传新的法律法规。亲子成长公益沙龙活动的举办时间为每周六晚，以线下方式进行，每期限10个家庭，市民可提前预约、报名参与。

女士家里，紧闭房门，等待救援。即便如此，浓烟依然非常呛人，使人难以呼吸。室内大大小小9个人，大家赶紧找来湿毛巾，捂住口鼻，开窗与外界联系，等待救援。消防救援人员迅速赶来，扑灭大火，排除浓烟，将楼上住户疏散至室外。

惊魂过后，再看各自的家里，浓烟过后一片黑，好在住户都无大碍。这次险情使住户们认识到，平时学一些消防知识，掌握一些自救技能，关键时刻能救命。

(报料人：姜先生 报料费：30元)

## 智障居民街头走失

本报讯(记者 韩睿 通讯员 何艳兵)2021年12月31日上午，建机巷社区网格员李梅琴在辖区进行安全检查时，在街头发现一名行为举止异常的男子，上前仔细了解情况后，发现对方是辖区一名患有智障的居民。随后，李梅琴辗转与其家人取得联系，将男子安全送回家。

当时，李梅琴巡查走访至和平北路三针脑血管病医院门口，发现一名身穿蓝色防寒服，戴着帽子口罩“全副武装”的男子在医院门口不停转圈张望，一会儿抓耳

挠腮，一会儿又鼓掌跺脚，行为举止比较怪异。李梅琴根据经验判断，对方一定是遇到什么急难事了，于是上前询问。对方一开口说话，李梅琴确定该男子不对劲，这名男子说话语无伦次，不知所云，一边比画着，一边不断发出“啊啊啊”的声音。看了半天，李梅琴认出来了，这是建机巷世纪柏林小区的居民白某，40岁，患有智力障碍。此时，白某也认出了穿着红马甲的李梅琴，顿时就像看见救星一样，哇哇大哭起来。

李梅琴一面安抚白某，一面通过居民信息档案查到了其父的手机号，打了几次没通，又打给其母亲，对方听说儿子被找到后，终于松了一口气，说他们跑出来找儿子了，现在都不在家附近，看能不能帮忙把儿子先领回家去，李梅琴把白某领到家门口，一直等到其父母赶回家来。老两口对她连连致谢，并说明原因。原来，儿子趁家人出去办事自己溜了出去，就找不到家了。

**冬季取暖用电用气燃煤安全提示**